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1. В  конце  ХУ1 в.  в  России  резко  обострились  социальные  и  
политические  противоречия. Хозяйственный кризис  70-80-х г.г.,   ставший  следствием  Ливонской  войны  и  опричнины,  отрицательно  сказался  на  экономике  страны.  Это  вызвало   новые  меры  по  дальнейшему  закрепощению  крестьян  (отмена  в  1581 году перехода  крестьян  в  Юрьев  день).  Среди  крестьян  резко   усилились    антифеодальные  настроения.
              После  смерти   Ивана  Грозного в 1584 г.  осталось  два  наследника – царевичи  Федор  и  Дмитрий.  Старший  сын  Иван  был  убит  царем  в  1581 г.  в  припадке  бешеного  гнева.  Федор,  выросший  в  условиях  опричных  ужасов,  был человеком  добрым,   безвольным  и  слабоумным.  Царевич  Дмитрий  был  сыном  царя  от  седьмого  брака ,  который  с   церковной  точки  зрения  считался  незаконным.  Дмитрию  было  два  года,  когда  умер  его  отец.   Царевича  Дмитрия  вместе  с  матерью  сослали  в  Углич,  а  ее  родственников  Нагих  арестовали  и  выслали  из  Москвы.
15  мая  1591 г. при  загадочных  обстоятельствах  в  Угличе  погиб  Дмитрий.  Присланная  Годуновым  комиссия  во  главе  с  князем   Шуйским  провела  следствие  и  сделала вывод,  что  царевич  зарезался  сам,  играя  с  ножичками.  Но  многие  этому  не  поверили.  Ходили  слухи,  что  царевича  убили  по приказу  Годунова,  который  мечтал  занять  трон  после  бездетного  царя  Федора.
                В  1598 г.  умер  Федор  Иванович. Закончилась  династия  Рюриковичей В   этом  же  году  Земский  собор  избрал   царем  брата  овдовевшей  царицы – Бориса  Годунова.
                В  начале  ХУ11 в.  ухудшилась  хозяйственно-экономическая  обстановка.  В  1601-1602 г.г.  из-за  дождей  и  ранних  заморозков  погиб  урожай,  что  привело  к  голоду.  В  1601  голодном году  Годунов   установил  предельные   цены  на  хлеб,  но  спекуляция  им  усилилась.  В  1601 г.  появился  указ,  разрешавший  помещичьим  крестьянам,  спасаясь  от   голода,  уходить  в  Юрьев  день  от  своих  владельцев.  К  голоду  прибавились  эпидемии.  Начинаются  массовые  крестьянские  волнения.
               Среди  народа,  разочаровавшегося  в  Годунове,  начались  поиски  законного  наследника  престола.  Стали  распространяться слухи  о  царевиче-избавителе  Дмитрии  и   его  чудесном  спасении.  Люди  все  больше  и  больше  ненавидели «царя-детоубийцу»  и  его  окружение.  Знать  всячески  старалась  направить  недовольство  народных  масс  против  «безродного»  царя  Бориса.  Социальный,  политический,  экономический  кризис  в  стране  при  неустойчивости  новой  династии   привел  к  возникновению  самозванца.

2. В  1601- 1602 г.г.  беглый  монах  Григорий  Отрепьев  (мелкий 
дворянин  из  Галича,  был  образованным,  умным,  честолюбивым  человеком,  склонным  к разного  рода  авантюрам)  появился  в  польских  владениях  на  Украине,  выдавая  себя   за  спасшегося  царевича  Дмитрия.  Самозванец  обратился  за  помощью  к  польским  магнатам  и  королю   Сигизмунду.   За  помощь  расплатиться  он  должен  был  русскими  землями,  а  также  обещал  подчинить   русскую  церковь  католической.
                Осенью  1604 г.  Лжедмитрий  с  войском  шляхтичей  и   казаков  перешел  русскую  границу.  В   это  время  многие регионы   страны  были  охвачены  брожением.  Весть   о появлении  «законного»  царя  вызвала  у  крестьян  и  посадских  людей  надежду  на  улучшение  жизни.
               В  апреле  1605 г.  умер  Борис  Годунов.  Царем  стал  его  сын  Федор,  16  лет  от  роду.  Но  знать   не  признала  его.  В  Москве  поднялось  восстание  против   Федора  Годунова.  Он   был  свергнут  с   престола  и  задушен.  Вся  семья  Годунова  была  уничтожена.
               В  июне  1605 г.  Лжедмитрий  вступил  в  Москву.  Однако,  овладев  троном,  он  не  смог  удержать  его.  Популярность  Лжедмитрия  в  массах  падала, т.  к.  он  не  вел  антифеодальную   политику  (как  обещал  в  «Прелестных  грамотах»). Бояре,  воспользовавшись  Лжедмитрием  для  свержения  Годуновых,  теперь  стремились  от  него  избавиться,  чтобы  захватить  власть.
                Особое  возмущение  у  москвичей  вызвало  поведение  двух  тысяч  поляков,  прибывших  в  Москву  на   католическую  свадьбу  Лжедмитрия  с  дочерью  польского  магната  Мариной  Мнишек.  Воспользовавшись  этим,  бояре  во  главе  с  Василием  Шуйским  17  мая  1606  г.  подняли  в  Москве  восстание – Лжедмитрий  был  убит.
                 К  власти  приходит  Василий  Шуйский  (1606 – 1610 г.г.).  Став  царем  он  проводит  политику  в  интересах  знати. Новая  власть  не  облегчила  положения  социальных  низов.   Крестьянские   волнения  переросли  в  крестьянскую   войну.

3. Восстание  Ивана Болотникова  началось  летом  1606 г.  в  районе
Путивля.  Болотников,  бывший  холоп,  побывал  в  турецком  плену  и  в  некоторых  странах  Европы.  В  восстании  участвовали  крестьяне,  холопы,  казаки,  горожане,  часть  дворянства,  недовольного  политикой  Василия  Шуйского.
                  Собрав  войско,  И. Болотников  двинулся  на  Москву.  Разгромил  царские  войска  под  Коломной,  Ельцом  и  Калугой.  В  октябре  1606 г.  Болотников  начал  осаду  Москвы,  которая  продолжалась  до  декабря.   Это  поставило  под  угрозу  существование  государства.
                    У  восставших  не  было  четкой  социальной  и политической  программы.  Разнородные  силы  объединились  в   борьбе  за  «хорошего  царя».
                    Целью  дворян  была  лишь  смена  Василия  Шуйского  на  более  угодного  им  царя, а  отнюдь  не  смягчение  крепостнического  режима.
                     В  решающий  момент  в  сражении  у  села  Коломенское            2  декабря  1606 г.   дворяне  предали  восставших.  Многие  из  них  погибли,  попали  в  плен,  и  их  казнили.
                     Болотников  отступил  к  Калуге,  где  в  течение  5  месяцев  отражал натиск  царских  войск.  Затем  отступил  в  Тулу.   Собрав  армию,  В. Шуйский  в мае  1607 г.  осадил  Тулу,  но  взять  не  мог. Осада  длилась  4  месяца.  Осаждавшие  перегородили  плотиной  реку Упу,  на  которой   стоит  Тула,  и  в  ней  началось  наводнение. Осажденные  были  вынуждены  пойти  на  переговоры  с  царем.  Они  сдались  в  октябре  1607 г.  при  условии  сохранения  им  жизни,  но  Болотникова  сослали  на  север в  Каргополь,  а  там  ослепили  и  утопили  в  проруби.
                     Народное  восстание  под  руководством  Болотникова  было  вызвано  усилением  эксплуатации  крестьян,  последствиями  неурожайных  лет,  голодом  и  общим  ослаблением  центральной  власти. Это  была  первая  крестьянская  война в  России,  первое  массовое  антифеодальное  движение.
4. Летом  1607 г.  появился  новый самозванец – Лжедмитрий 11.  На  
его сторону опять в надежде  на  «доброго  царя»  встали  жители  Юго-Западной России. К  самозванцу  прибыли  донские  казаки  во главе  с  Заруцким,  московские  бояре  и  дворяне,  недовольные  Шуйским.
                 В  июне  1608 г.  Лжедмитрий 11  подошел  к  Москве.  Взять  ее  не  удалось  и  он стал  лагерем  в  с. Тушино  («тушинский  вор»).  Там  возникла  своя  Боярская  дума,  приказы,  шла  раздача  земель  дворянам.
                  В  Тушино  пришли  польские  отряды  Лисовского,  Рожинского  и  др.,  которые  вели  себя как  завоеватели.  Их  грабежи  и  насилие вызывали  возмущение   и  сопротивление.  С  конца  1608 г.   началась  борьба  против  тушинцев.
                  В. Шуйский,  опасаясь стихийного  движения  низов, решил  бороться  с  врагом  иначе. В  феврале  1609 г.  он   заключил   договор  со  шведами  о  помощи  войском.   За  это  Швеции  отдали  часть  Балтийского  побережья.
                    В  мае  1609 г.  русско-шведский  отряд  во  главе   с  племянником    В. Шуйского  М. В. Скопиным-Шуйским,  двинулся  из  Новгорода  в  Москву.  Он  громил  тушинцев,  освобождал  города.  Скопин-Шуйский  вошел  в  Москву.  Тушинский   лагерь  распался.  Лжедмитрий 11  бежал в  Калугу  и  там  был  убит.
                    В  столкновении  русской  армии  с  поляками  под  Клушином  русские  потерпели  поражение.  Путь полякам  на  Москву  был  открыт.  Московские  бояре,  понимая  безнадежное  положение  В.  Шуйского,  организовали  переворот.
                    В  июле  1610 г.  дворяне  принудили  В Шуйского  отказаться  от  царской  власти. После  чего  он  был  пострижен в  монахи.  В  сентябре  он  был  отправлен  в  Польшу,  где  и  умер.
                    Власть  перешла  в  руки  правительства  из  семи   бояр  -  «семибоярщина».  Новое  правительство  стало на   путь  национальной  измены.  Оно  заключило  договор  с  интервентами  о  приглашении  на  русский  трон польского  царевича  Владислава.  В  сентябре  1610 г.  в  Москву  тайно  вступили  польские  войска. 

5. На  борьбу  за  освобождение поднялся  народ.  В  Рязани  под
руководством  дворянина  Ляпунова  из  дворян,  посадских  людей,  казаков  в  декабре   1610 г. сформировалось  первое  ополчение.  Весной  1611 г.  оно  подошло  к  Москве.  Между  дворянами  ополчения  и  казачье-крестьянской  частью  разгорелась  борьба,  которая закончилась  убийством  Ляпунова  и  распадом  ополчения  в  июле  1611 г.
               3  июня  1611 г.  после  20-месячной  осады  пал  Смоленск.  Польский  король  Сигизмунд 111  объявил,  что  сам  станет  царем  в  Московском  государстве.  А  в  середине  июля  1611 г.  шведы  воспользовавшись  слабостью  России  захватили  Новгород.  Новгородский  митрополит  и  воеводы  признали  зависимость  от  Швеции.  Это  вызвало  новую  волну  освободительного  движения.
                 России  грозила  утрата  национальной  независимости.  Центром  формирования   второго  ополчения,  которое  начало  формироваться  осенью  1611 г.,  стал  Нижний  Новгород. Его  возглавили  земский  староста  Кузьма  Минин  и  князь  Дмитрий  Пожарский.
                 В  июле  1612 г.  ополчение   направилось  к  Москве.  Из  Польши  туда  шел  с  войском  гетман  Ходкевич.
                 22  августа  1612 г.  у  Москвы  расположилось  войско  Ходкевича.  Он  попытался  прорваться  в  Москву,  но  безуспешно.  Потеряв  много  людей,  он  был  вынужден  уйти  из-под  Москвы.  Осада  города  продолжалась.  В  нем  начался  голод   и  осажденные  в  конце  октября  1612 г.  капитулировали.  Ополченцы вступили  в  Москву.

6. В  феврале 1613 г. Земский собор избрал  царем  Михаила
 Федоровича Романова,  сына  тушинского  патриарха  Филарета  в миру – боярина  Федора  Романова,  родственника  по  женской  линии  царей  Ивана 1У  и  Федора  Ивановича.  Избрание  царя  означало  возрождение  страны,  ограждение  ее  суверенитета.
                 Однако  Смоленск  был  еще  оккупирован  поляками,  а  Новгород – шведами.  По  Столбовому  миру  1617 г.  Швеция  вернула  России  Новгород.  Россия  потеряла  выход  к  Балтийскому  морю.
                 Поляки  отказались  признать Михаила  царем,  и  королевич  Владислав  решил  вернуть  себе  похищенный  у  него  Михаилом  престол.  Он  совершил  поход  на  Москву,  но  взять  ее  не  смог.  Поляки  были  вынуждены  на  перемирие,  которое  было  подписано  в  деревне  Деулино  в  1618 г.  Россия  отдавала  Польше  Смоленскую,  Черниговскую  и  Северскую  земли.
                 Историческое  значение  борьбы  с  интервентами  заключается  в  том,  что  русский  народ  отстоял  независимость  своей  родины – России.
       Каким же образом России удалось избежать национальной катастрофы?
Как и во все времена, народ России смог объединиться, потому что осознал, насколько важно научиться жить единой нацией в собственном государстве.
По этому поводу А.С. Пушкин в своём произведении « Борис Годунов» писал:Но, знаешь ли, чем мы сильны, Басманов?
Не войском, нет, не польскою подмогой
А мнением: да! Мнением народным.
1. СЛОВАРНАЯ  РАБОТА:
И н т е р в е н ц и я – вмешательство  одного  государства  во  внутренние  дела  другого.
О к к у п а ц и я – временный  захват  чужой  территории  военной  силой
                                без  законных  на  нее  прав.
О п о л ч е н е – военное  формирование  в  помощь  регулярной  армии  во  время  войны. В  феврале  1611 г.  было  сформировано первое  народное  ополчение  дворянина  Ляпунова  для  борьбы  против  польского  короля.

ЗАКРЕПЛЕНИЕ:
1)Что  вы  знаете  о  событиях  1591 г.  в  Угличе?
2)Кого  называли  «тушинским  вором»?
3)Когда  и  где  сформировались  первое  и  второе  ополчение?
4)Почему  и  в  чем  проявился  подъем  национального  самосознания
русского  народа  в  начале  ХУ11 в.?
5) Можно  ли  назвать  народными  героями  И. Болотникова,  К. Минина, Д. Пожарского, П. Ляпунова? 
6) Смуту часто называют гражданской войной. Согласны ли вы с этим?

Тест
1. Венчание на царство Бориса Федоровича Годунова произошло?
а) 1 сентября 1698 г.;          б) 1 сентября 1598 г.;          в) 20 июня 1605 г.
2. Восстание хлопка вспыхнуло:
а) в Юго-западных уездах страны;          б) на севере страны;
в) на Урале и Сибири.
3. Первым самозванцем - Лжедмитрием был:
а) Гаврила Принцип;             б) Григорий Отрепьев;         в) Василий Шуйский.
4. Народ принимает Лжедмитрия II, потому что:
а) мечтали о новых землях;            б) хотели поменять религию;
в) надеялись на «доброго царя».
5. Первое ополчение возглавил?
а) Д.Т. Трубецкой;              б) П. Ляпунов;            в) И.М. Зарецкий.
6. В конце октября 1612 года интервенты:
а) капитулировали;                                  б) одержали победу;
в) бежали в свою страну за помощью.
7. Смутное время сильно ослабило Россию, и …
а) дало возможность захватить русскую землю Речью Посполитой;
б) показало силу русского народа;     в) еще надолго сохранилось безвластие.

8. Первым царем династии Романовых был?
а) Алексей Михайлович;      б) Михаил Федорович;     в) Дмитрий Иванович.
9. В XVII веке бояре, окольничие, думные дворяне и думные дьяки, входили:
а) В тайный совет;               б) В совет оппозиции;        в) В Боярскую Думу.
10. Бессрочный сыск беглых крестьян узаконен:
а) Соборным уложением 1649 г.;            б) Специальным указом 1581 г.;
в) Судебником 1550 г.
ОЗНАКОМИТЬСЯ  (конспектировать не нужно)
С  ИСТОРИЕЙ  ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРАЗДНИКА 
«ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА»
День народного единства России – государственный праздник, который ежегодно отмечается 4 ноября. Этот день в России является выходным.
Впервые этот новый всенародный праздник отмечался 4 ноября 2005 года, однако его история начинается намного раньше — несколько веков назад.Дата праздника была выбрана не случайно — исторически День народного единства связан с далекими событиями начала XVII века, когда в 1612 году Москва наконец-то была освобождена от польских интервентов. 
Исторически этот праздник связан с окончанием Смутного времени на Руси — периода со смерти царя Ивана Грозного и до 1613 года, когда на русский престол взошел первый из династии Романовых. Смутное время — эпоха глубокого кризиса Московского государства, когда единое русское государство распалось, появились многочисленные самозванцы. Власть в Москве узурпировала «семибоярщина» во главе с князем Федором Мстиславским, пустившая в Кремль польские войска с намерением посадить на русский престол католического королевича Владислава. В это тяжелое для страны время патриарх Гермоген призвал русский народ встать на защиту Родины, своей веры и изгнать польских захватчиков. Русские люди подхватили призыв, и вскоре началось широкое патриотическое движение за освобождение столицы. Народное ополчение возглавили князь Дмитрий Пожарский и купец Кузьма Минин. С чудотворной иконой Казанской Божией Матери Нижегородское земское ополчение сумело 4 ноября 1612 года взять штурмом Китай-город и изгнать поляков из Москвы. Эта победа послужила мощным импульсом для возрождения русского государства, а икона стала предметом особого почитания. Уверенность, что благодаря именно иконе Казанской Божией Матери была одержана победа, была столь глубока, что князь Пожарский на собственные деньги специально выстроил на краю Красной площади Казанский собор. 
 	Мало кто знает, что еще в 1649 году указом царя Алексея Михайловича было установлено обязательное празднование 4 ноября как дня благодарности Пресвятой Богородице за ее помощь в освобождении России от поляков. Праздник отмечали в России вплоть до Революции 1917 года. Позже, из-за революции 1917 года и последующих за ней событий, традиция отмечать освобождение Москвы от польско-литовских интервентов и день кончины Кузьмы Минина прервалась. Таким образом, можно сказать, что День народного единства не новый праздник, а возвращение к старой традиции. В разных российских городах политические партии и общественные движения организуют митинги, шествия и благотворительные акции. Но главные мероприятия, посвященные Дню народного единства, проходят в сердце праздника — Нижнем Новгороде, и на Красной площади в Москве. Таким образом, День народного единства по сути совсем не новый праздник, а возвращение к старой традиции.

Суть праздника
Этот праздник больше символизирует не победу, а сплочение народа, которое и сделало возможным разгром интервентов. Праздник призывает людей не только вспомнить важнейшие исторические события, но и напомнить гражданам многонациональной страны о важности сплочения. Он также служит напоминанием о том, что только вместе можно справиться с трудностями и преодолеть препятствия.
На территории России проживают представители 195 народов и народностей, которые относятся к десяткам религиозных течений. 
Главная задача праздника как в дореволюционное, так и в настоящее время, сводится к единству людей разных религий, происхождения и статуса для достижения общей цели — стабильного гражданского мира, а также уважению к патриотизму и мужеству, которое было проявлено освободителями Москвы.




Преподаватель:                             Великанова Е.В.
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