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Наименование дисциплины: Основы безопасности жизнедеятельности                     
Тема: Закрытые травмы головы и мозга
Виды и симптомы
Сотрясение мозга. Развивается при ударе по голове широким предметом. При этом обычно кожные покровы остаются целыми. У больного могут возникать приступы головокружения, тошноты и рвоты. Иногда пострадавший на короткое время теряет сознание. При закрытой черепно-мозговой травме (сотрясении мозга) возможна частичная амнезия. Как правило, пострадавший не помнит сам момент получения повреждений. Может наблюдаться спутанность сознания, заторможенность или, наоборот, повышенная активность.
Ушиб мозга. Является следствием повреждения головы в определенном месте. Закрытая черепно-мозговая травма сопровождается продолжительной потерей сознания (вплоть до нескольких дней), сильной частой рвотой, интенсивной головной болью, нарушением рефлексов. Часто возникает амнезия. При проведении рентгенографии обнаруживаются кровоизлияния в головной мозг. В тяжелых случаях нарушаются основные функции организма. Последствия закрытой черепно-мозговой травмы иногда возникают не сразу, а через какое-то время. Возможно развитие нарушений речи, эпилепсии или комы.
Сдавливание мозга. Связано с излиянием крови или возникшей отечности. На мозговое вещество оказывает давление образовавшаяся гематома или гигрома (скопление серозной жидкости). Клиническая картина может быть двух типов. В первом случае после «светлого периода», когда пострадавший относительно нормально себя чувствует, его состояние внезапно начинает ухудшаться. Симптомом закрытой черепно-мозговой травмы является потеря интереса к происходящему, состояние ступора, вялость реакций. Наблюдаются головные боли, сонливость, тошнота. Во втором случае больной сразу впадает в коматозное состояние.
Повреждение аксонов. Наиболее тяжелая закрытая черепно-мозговая травма, возникающая в результате сильного удара по голове. Пострадавший сразу же впадает в кому, которая может длиться до нескольких месяцев.
Диагностика и лечение
Пострадавшему необходимо вызвать скорую помощь. До приезда медиков нужно обеспечить больному состояние покоя. Лечение травмы головы будет зависеть от диагноза. Для его постановки выполняется рентгенография, компьютерная томография. Кроме того, оценивается неврологический статус пациента.
Медицинская помощь при травмах в клиниках «Медлайн-Сервис»
В медицинских центрах «Медлайн-Сервис» работают опытные врачи, которые готовы оказать квалифицированную помощь каждому пациенту. Обращаем Ваше внимание, что при тяжелых закрытых черепно-мозговых травмах требуется в кратчайшие сроки госпитализировать пострадавшего. К нашим специалистам Вы можете обратиться в период реабилитации после ЗЧМТ для проведения диагностики или назначения лечения.
Чтобы получить дополнительную информацию о графике приема наших специалистов, обратитесь по указанному на сайте телефону. Записаться к врачу Вы также можете с помощью онлайн-формы.






Контрольные вопросы:
1.В следствии чего развивается сотрясение мозга?
2.Что является ушибом мозга?
3.С чем связано сдавливание мозга?
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