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Тема: ПЗ № 43. Определение размера пенсии по случаю потери кормильца гражданам, пострадавшим от радиационных катастроф

Размер
Членам семей указаных ниже категорий граждан назначается пенсия по случаю потери кормильца независимо от продолжительности трудового стажа умершего кормильца:
1) граждане, получившие или перенесшие лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС или работами по ликвидации последствий указанной катастрофы;
2) граждане, ставшие инвалидами вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС;
3) граждане, принимавшие участие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС в зоне отчуждения;
Как рассчитывается
Пенсия по случаю потери кормильца членам семей граждан, пострадавших в результате радиационных или техногенных катастроф, назначается в следующем размере: детям, потерявшим обоих родителей, или детям умершей одинокой матери - 2,5 * 3 626 рублей 71 копейка в месяц (на каждого ребенка); другим нетрудоспособным членам семьи умершего кормильца - 1,25 * 3 626 рублей 71 копейка в месяц на каждого нетрудоспособного члена семьи.
Периодичность
1 раз в месяц
Порядок предоставления
Страховая пенсия по случаю потери кормильца-супруга сохраняется при вступлении в новый брак.
Необходимые документы
Для назначения пенсии по случаю потери кормильца из числа граждан, пострадавших в результате радиационных и техногенных катастроф необходимы документы:
а) о смерти кормильца;
б) подтверждающие родственные отношения с умершим кормильцем.
а) о том, что нетрудоспособный член семьи находится на иждивении умершего кормильца;
б) подтверждающие период нахождения умершего (умершей) пасынка (падчерицы) на воспитании и содержании отчима (мачехи);
в) подтверждающие, что пасынок (падчерица) находился (находилась) на воспитании и содержании умершего (умершей) отчима (мачехи);
г) подтверждающие, что умершая являлась одинокой матерью;
д) об обучении по очной форме по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе в иностранных организациях, расположенных за пределами территории Российской Федерации;
е) подтверждающие, что направление на обучение в иностранное образовательное учреждение, расположенное за пределами Российской Федерации, произведено в соответствии с международными договорами Российской Федерации ;
ж) подтверждающие, что нетрудоспособный член семьи занят уходом за детьми, братьями, сестрами умершего кормильца, не достигшими возраста 14 лет;
з) подтверждающие, что нетрудоспособный член семьи, занятый уходом за детьми, братьями, сестрами умершего кормильца, не достигшими возраста 14 лет, не работает;
и) подтверждающие, что дети, братья, сестры умершего кормильца, за которыми осуществляется уход, имеют право на пенсию по случаю потери кормильца по государственному пенсионному обеспечению;
к) о смерти второго родителя;
л) о том, что гражданин является инвалидом;
м) о безвестном отсутствии или об объявлении кормильца умершим; 
а) подтверждающие, что умерший кормилец получил или перенес лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС или работами по ликвидации последствий указанной катастрофы;
б) подтверждающие, что умерший кормилец признавался инвалидом вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС; 
в) подтверждающие, что умерший кормилец принимал участие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС в зоне отчуждения;
г) о трудовом стаже умершего кормильца (пункт 4 статьи 10 Федерального закона "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации").
В случае если необходимые для установления пенсии документы имеются в выплатном деле, их представление не требуется. Необходимые для установления пенсии документы должны быть в подлинниках, выданных компетентными органами или должностными лицами, или в копиях, удостоверенных в установленном законодательством Российской Федерации порядке, и содержать достоверные сведения. Документы, необходимые для установления пенсии, могут быть представлены в форме электронного документа.
Основание
Закон от 15.12.2001г. № 166 Федеральный закон РФ № 166 "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" (в ред. от 07.03.2018) 07.03.2018, DOCX 47 KB Приказ от 28.11.2014г. № 958н Приказ Министерства труда РФ № 958н "Об утверждении перечня документов, необходимых для установления страховой пенсии, установления и перерасчета размера фиксированной выплаты к страховой пенсии с учетом повышения фиксированной выплаты к страховой пенсии, назначения накопительной пенсии, установления пенсии по государственному пенсионному обеспечению" (в ред. от 04.10.2019)
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