Тема Формы бизнеса. Формы организации бизнеса
[bookmark: _GoBack]Когда человек решает создать собственную фирму, перед ним встаёт много вопросов. Как организовать свой бизнес? Один владелец будет у предприятия или несколько? А если несколько, то как будут распределяться права между ними? Какая форма организации лучше?
Давайте для начала разберёмся, что такое бизнес и предпринимательство. 
Бизнес – любая деятельность по производству и обмену товаров и услуг, осуществляемая частными лицами или организациями с целью получения прибыли.
Предпринимательство – разновидность бизнеса, имеющая три существенных признака. Во-первых, предпринимательство предполагает новаторство, то есть введение чего-то нового. Во-вторых, у предпринимателя есть собственность (или он её арендует). И, наконец, предпринимательская деятельность всегда связана с риском.
Итак, предпринимательство – инициативная новаторская деятельность по производству товаров и услуг, осуществляемая собственником капитала с целью получения прибыли.
Для осуществления предпринимательской деятельности организуется предприятие.
 Предприятие – это экономический агент, который владеет собственностью, производит товары и услуги, имеет доходы и расходы.
Для занятия коллективным предпринимательством организуется фирма.
Фирма – это коммерческая организация, приобретающая экономические ресурсы для производства и продажи товаров и услуг с целью получения прибыли.
 Фирма отвечает на три главных вопроса: 
1. Что производить? (необходимо выбрать такие товары и услуги, которые принесут максимальную прибыль)
 2. Как производить? (выбрать такой способ производства, чтобы максимизировать выпуск и минимизировать расходы) 
3. Для кого производить? (выбрать свою целевую аудиторию).
Фирма является юридическим лицом. 
Юридическое лицо – специально созданная организация, которая обладает следующими признаками: имеет обособленное имущество; отвечает по своим обязательствам этим имуществом; имеет имущественные права и обязанности; может быть истцом и ответчиком в суде; имеет самостоятельный баланс и собственный расчётный счёт.
Прибыль – главная, но далеко не единственная цель фирмы. Целями фирмы могут быть увеличение доли рынка в борьбе с конкурентами; рост объёма производства; повышение качества продукции; рост благосостояния работников фирмы.
Итак, подведём промежуточные итоги. 
Бизнес – самое широкое понятие, в него включается предпринимательство, а в предпринимательство входит понятие фирмы. 
Предприниматель всегда несёт ответственность перед своим потребителем. Он должен обеспечить качество продукции, его упаковку и маркировку, а также обеспечить безопасность потребителя.
 Кроме того, любой предприниматель должен бережно относиться к окружающей среде.
Теперь перейдём к рассмотрению того, как именно можно организовать бизнес. 
Первая форма – это индивидуальное предпринимательство (сокращённо ИП). Как можно понять из названия, это дело, которым владеет один человек. Для такой формы не организуется юридическое лицо, индивидуальный предприниматель имеет статус физического лица.
У индивидуального предпринимательства есть ряд достоинств и недостатков. К достоинствам относится, конечно же, полная самостоятельность владельца предприятия. Ему не надо ни с кем советоваться, он волен работать в своём ритме. Кроме того, несомненными преимуществами ИП является лёгкость в организации и меньшие объёмы первоначальных вложений. 
Но существует и ряд недостатков. Владелец несёт неограниченную имущественную ответственность.
 Это значит, что он рискует всем своим состоянием и в случае банкротства будет вынужден выплатить все долги предприятия. 
Перейдём к рассмотрению форм коллективного предпринимательства.
Первый вид – хозяйственное товарищество. Это форма организации бизнеса, основанная на объединении имущества разных владельцев. 
Делится на два типа – полное товарищество и товарищество на вере (коммандитное товарищество).
Полное товарищество отличается тем, что все участники несут неограниченную имущественную ответственность. В товариществе на вере, помимо полных участников, существуют ещё вкладчики (коммандитисты). 
Они не имеют право на участие в управлении предприятием, но и ответственность несут только в пределах своего вклада.
Товарищества (и полное, и коммандитное) действуют на основе учредительного договора. Это договор, заключаемый между учредителями юридического лица при его создании.
Следующий вид – хозяйственные общества. Они также основаны на объединении вкладов участников.
 К ним относятся общество с ограниченной ответственностью и два вида акционерных обществ – публичное и непубличное.
 Учредительным документом обществ является устав. 
Устав включает в себя свод положений и правил, касающихся правового статуса, организационной формы, структуры и устройства организации, видов деятельности, порядка отношений с юридическими и физическими лицами и государственными органами, а также определяющих права и обязанности как участников организации, так и самого юридического лица.
Общество с ограниченной ответственностью или сокращённо ООО – это такой вид хозяйственного общества, где учредители не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей в уставном капитале общества. Это самая распространённая форма организации бизнеса в России.
Преимуществом данной формы является то, что соучредители помогают друг другу, страхуют от ошибок.  Появляется разделение труда и управления. Кроме того, так как вклад делал уже не один участник, то размер уставного капитала обычно больше, а значит, и больше возможностей для рекламирования и продвижения своего товара, для найма более качественных специалистов и расширения. 

Вопросы:
– Бизнес, предпринимательство, фирма. Организационно-правовые формы организации бизнеса.
– Индивидуальное и коллективное предпринимательство; физическое и юридическое лицо.
– Виды ответственности: неограниченная и ограниченная имущественная ответственность. Виды ответственности и риск.
– Хозяйственные товарищества: полное товарищество и товарищество на вере (коммандитное).
– Хозяйственные общества: общество с ограниченной ответственностью, публичное и непубличное акционерное общество.
– Иные формы организации бизнеса: государственное унитарное предприятие, производственный кооператив.
