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Наименование дисциплины: Основы безопасности жизнедеятельности                     
Тема: Структура вооруженных сил и управление ими
Вооружённые силы (ВС) РФ – гос. военная организация, составляющая основу обороны страны. Они предназначены для отражения агрессии, направленной против РФ, вооружённой защиты целостности и неприкосновенности её территории, а также для выполнения задач в соответствии с международными договорами РФ. В исключительных случаях на основании Указа Президента РФ ВС могут привлекаться для обеспечения режима чрезвычайного положения. ВС РФ решают возложенные на них задачи в мирное и военное время совместно с другими войсками, воинскими формированиями и органами РФ, которые участвуют в обороне страны, на основе плана применения ВС. В соответствии с новой военной доктриной нашей страны на ближайшее время и обозримую перспективу ВС РФ в мирное время должны быть способны без проведения дополнительной мобилизации одновременно решать задачи в двух вооружённых конфликтах, а также вести миротворческие операции самостоятельно и во взаимодействии с союзниками. В военное время ВС РФ должны уметь отразить воздушно-космическое нападение противника, обеспечить стратегическое развёртывание войск и решить задачи одновременно в двух локальных войнах (после проведения стратегического развёртывания).
Основные задачи для ВС РФ сгруппированы по четырём направлениям: сдерживание военных и военно-политических угроз безопасности РФ, включая обеспечение стратегической стабильности и территориальную оборону страны; обеспечение экономических и политических интересов РФ, что может включать в себя проведение по решению Президента РФ операций с использованием ВС; осуществление силовых операций мирного времени, включая выполнение РФ союзнических обязательств, осуществление миротворческих операций по мандату ООН или СНГ; применение военной силы для нейтрализации военной угрозы, в т. ч. и в условиях применения оружия массового поражения.
ВС РФ созданы в соответствии с Указом Президента РФ от 7.5.1992 № 446, согласно которому в их состав были включены органы военного управления, объединения, соединения, воинские части, учреждения, организации, военно-учебные заведения ВС СССР, дислоцировавшиеся на территории РФ, а также за её пределами, но находившиеся к моменту подписания Указа под её юрисдикцией.
Правовую основу строительства и функционирования ВС РФ составляют Конституция РФ (1993), Закон РФ «О безопасности» (1992), Федеральные конституционные законы «О чрезвычайном положении» (2001), «О военном положении» (2002), Федеральные законы «О государственном оборонном заказе» (1995), «Об обороне» (1996), «О мобилизационной подготовке и мобилизации в РФ» (1997), «О статусе военнослужащих» (1998), «О воинской обязанности и военной службе» (1998), «О ветеранах» (2000), «О государственном пенсионном обеспечении в РФ» (2001, изменения 2003), «Об альтернативной гражданской службе» (2002) и др.
Осн. концептуальными документами по строительству и функционированию ВС РФ являются Концепция национальной безопасности РФ (2000), Основы политики РФ в области военно-морской деятельности до 2010 (2000), Основы политики РФ в области космической деятельности (2001), Основы гос. политики РФ по военному строительству на период до 2010 (2002), Основы военно-технической политики РФ на период до 2015 и дальнейшую перспективу (2003), а также Военная доктрина РФ (2000). В соответствии с положениями Военной доктрины Россия оставляет за собой право на применение ядерного оружия в ответ на использование против неё и (или) её союзников ядерного оружия и др. видов оружия массового уничтожения, а также в ответ на крупномасштабную агрессию с применением обычного оружия в критических для национальной безопасности РФ ситуациях.
Материальная основа для совершенствования системы вооружения ВС РФ, других войск, воинских формирований и органов РФ определена в Гос. программе вооружений на 2001–10.
Личный состав ВС РФ включает военнослужащих и лиц гражданского персонала. Комплектование ВС военнослужащими осуществляется путём призыва граждан РФ на военную службу по экстерриториальному принципу, а также добровольного поступления граждан РФ на военную службу (по контракту). Призыву подлежат граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, не имеющие предусмотренных законом отсрочек и освобождения от исполнения воинской обязанности. Первый контракт о прохождении военной службы вправе заключать граждане в возрасте от 18 до 40 лет. Срок военной службы для военнослужащих, проходящих службу по призыву, – 24 мес; для окончивших образовательные учреждения высшего профессионального образования – 12 мес; для проходящих военную службу по контракту срок службы определяется условиями контракта. В соответствии с Конституцией РФ и Федеральным законом «Об альтернативной гражданской службе» граждане имеют право на замену военной службы альтернативной гражданской службой. На 1.1.2003 численность ВС РФ составляла 1,16 млн. чел., в т. ч. 55% личного состава контрактной службы – офицеры, прапорщики, сержанты и солдаты (21% от общего количества солдат и сержантов – контрактники). Численность гражданского персонала ВС РФ – 850 тыс. чел. К 2005 общая численность военнослужащих составит ок. 1,0 млн. чел. (после распада СССР ВС РФ насчитывали 2,75 млн. военнослужащих). Подготовка офицерских кадров осуществляется в военно-учебных заведениях РФ. Гражданский персонал ВС комплектуется на основе добровольного поступления на работу. Для мобилизационного развёртывания ВС РФ создаётся запас военно-обученных людских ресурсов.
Дислокация объединений, соединений и воинских частей ВС РФ осуществляется в соответствии с их боевым предназначением и социально-экономическими условиями мест дислокации. Передислокация воинских частей и подразделений в пределах территорий, переданных в пользование Мин-ва обороны (МО) РФ, осуществляется по решению министра обороны РФ, а за пределами этих территорий – по согласованию с органами исполнительной власти субъектов РФ или органами местного самоуправления; передислокация соединений и объединений – по решению Президента РФ. Дислокация объединений, соединений и воинских частей ВС за пределами территории РФ допускается на основе международных договоров РФ.
ВС РФ оснащены обычным и ядерным вооружением и военной техникой, преимущественно доставшимися от ВС СССР. Однако в 1990-е – нач. 2000-х гг. в тяжелейших экономических условиях была создана самая современная межконтинентальная баллистическая ракета «Тополь-М» – как для шахтного, так и для мобильного (подвижно-грунтового) вариантов базирования; в составе ВМФ появились сверхмалошумные многоцелевые атомные подводные лодки; для Сухопутных войск (СВ) созданы высокоточный ракетный комплекс «Искандер» и новый комплекс средств радиоэлектронной борьбы; достроена система глобальной космической навигации ГЛОНАСС; созданы унифицированный комплекс электронно-вычислительной техники «Багет» для всех осн. звеньев систем боевого управления, новые гидроакустические системы, ударный вертолёт «Аллигатор», новейшие авиационные вооружения.
С момента создания ВС РФ в 1992 была объявлена задача их реформирования. Разрабатывалась соответствующая законодательная база, изменялась структура ВС РФ и органов военного управления, проводилось сокращение их численности и состава, уточнялось военно-административное деление страны и др. Осн. направления дальнейшего строительства ВС РФ предусматривают: завершение формирования частей постоянной боевой готовности и создание на их основе мобильных группировок войск на всех направлениях под единым управлением (2007); дальнейшее развитие стратегических ядерных сил сдерживания; разработку и закупку новых вооружений; увеличение средств из военного бюджета на подготовку военных кадров; переход к новой системе тылового обеспечения.
Руководство и управление ВС РФ
В соответствии с Конституцией РФ и Федеральным законом «Об обороне» руководство ВС РФ осуществляет Президент РФ – Верховный главнокомандующий ВС РФ. Управление ВС РФ осуществляет министр обороны РФ через Мин-во обороны РФ и Генеральный штаб (ГШ) ВС РФ.
МО РФ – федеральный орган исполнительной власти, центральный орган военного управления, проводящий гос. политику и осуществляющий гос. управление в области обороны страны. МО РФ управляет ВС РФ в мирное и военное время; координирует деятельность федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов РФ в части, касающейся интересов национальной обороны, а также разработку концепций строительства и развития других войск, заказы на вооружение и военную технику (В и ВТ) для них; разрабатывает с участием федеральных органов исполнительной власти концепцию развития вооружения, военной и специальной техники и федеральную гос. программу вооружения, а также предложения по гос. оборонному заказу и расходам на оборону в проекте федерального бюджета; заказывает и финансирует научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в области обороны, производство и закупку В и ВТ, продовольствия, вещевого и др. имущества, материальных и иных ресурсов для ВС РФ; организует гос. заказ ядерных вооружений и гос. надзор за ядерной и радиационной безопасностью; разрабатывает и координирует проведение в РФ единой военно-технической политики по созданию и совершенствованию В и ВТ; обеспечивает: боевую и мобилизационную готовность ВС РФ для решения задач по предотвращению и отражению агрессии, для вооружённой защиты целостности и неприкосновенности территории РФ, разведывательную деятельность в интересах обороны и безопасности РФ, защиту гос. границы РФ в воздушном пространстве и подводной среде, социальную защиту военнослужащих, гражданского персонала ВС РФ, граждан РФ, уволенных с военной службы, и членов их семей; осуществляет мероприятия по призыву граждан РФ на военную службу и военные сборы в ВС РФ и другие войска; участвует в переговорах по проблемам безопасности, сокращения (ограничения) вооружений и вооружённых сил; осуществляет иные полномочия, предусмотренные Положением о МО РФ.
Осн. содержание деятельности МО РФ в угрожаемый период и с началом войны (вооружённого конфликта): проведение полного или частичного стратегического развёртывания ВС РФ, приведение их в готовность для выполнения задач; координация в соответствии с федеральным законодательством деятельности федеральных органов гос. власти, органов гос. власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, общественных организаций и граждан в интересах отражения агрессии; реализация решений по подготовке и ведению военных действий; организация и осуществление мероприятий территориальной и гражданской обороны; привлечение и реализация возможностей союзных государств для достижения целей в войне (вооружённом конфликте).
Контрольные вопросы
1.Для чего предназначены Вооруженные силы РФ?
2.Основные задачи РФ
3.Как осуществляется комплектование военнослужащих ВС РФ?
4. Кто осуществляет управление ВС РФ?
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