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Наименование дисциплины: Основы безопасности жизнедеятельности
Тема: Организационная структура Вооруженных Сил РФ
На момент образования ВС РФ включали в себя следующие структурные компоненты: центральные органы военного управления, пять видов ВС – Ракетные войска стратегического назначения (РВСН), Сухопутные войска, Войска противовоздушной обороны (ВПВО), Военно-воздушные силы (ВВС) и Военно-морской флот (ВМФ); два самостоятельных рода войск – Воздушно-десантные войска (ВДВ) и Военно-космические силы (ВКС); Тыл ВС РФ; войска, находящиеся в подчинении МО РФ и не входящие в виды ВС.
По функциональному предназначению компонентами ВС РФ являются Стратегические силы сдерживания (ССС) и Силы общего назначения (СОН). ССС состоят из стратегических оборонительных сил (войска, силы и средства предупреждения о ракетном нападении, контроля космического пространства, противоракетной и противовоздушной обороны) и стратегических наступательных сил (РВСН, авиационные стратегические ядерные силы, морские стратегические ядерные силы). СОН предназначены для сдерживания и отражения агрессии противника, нанесения ему поражения в войне с применением обычных средств поражения. В их состав входят объединения, соединения и части СВ, ВВС, ВМФ и ВДВ.
Структурно ВС РФ состоят из центральных органов военного управления ВС, объединений, соединений, воинских частей и организаций, которые входят в виды и рода войск ВС, в Тыл ВС и в войска, не входящие в виды и рода войск ВС.В ходе последующего военного строительства организационная структура ВС РФ изменялась. В 1997 ранее отдельный род войск – ВКС– был включён в состав РВСН. Одновременно из состава ВПВО были переданы в состав РВСН Войска ракетно-космической обороны. Управление главнокомандующего СВ было преобразовано в Главное управление СВ, затем Главное управление в свою очередь было преобразовано в Главное командование СВ (в 1998 расформировано, в 2001 восстановлено). В 1998 ВВС и ВПВО были объединены в новый вид ВС – ВВС. В 2001 подверглись преобразованию РВСН, они утратили статус вида ВС и стали отдельным родом войск. Из их состава были выведены ВКС и преобразованы в отдельный род войск – Космические войска (КВ). В 2003 из состава СВ был выведен их род войск – армейская авиация – и передан в состав ВВС. В дальнейшем преобразование структуры ВС РФ планируется осуществлять на основе концентрации сил, средств и ресурсов в трёх сферах вооружённой борьбы: суша, воздух–космос, море.
Виды ВС выполняют стратегические задачи в войне в тесном взаимодействии между собой и родами войск ВС, применяя присущие им средства вооружённой борьбы, формы и способы ведения военных действий. Каждый вид ВС состоит из родов войск, предназначенных для решения определённых оперативных и боевых задач. Для всестороннего обеспечения боевой деятельности видов ВС в их состав входят специальные войска, тыл, другие части и организации.
Род войск (сил) – это составная часть ВС или вида ВС, включающая воинские формирования, предназначенные для выполнения однотипных боевых задач, и применяющая, как правило, только ей свойственные способы ведения боевых действий, виды оружия и военной техники. В бою и в операции рода войск (сил), как правило, тесно взаимодействуют друг с другом, что обеспечивает эффективное использование боевых свойств каждого из них. Для обеспечения боевой деятельности родов войск (сил) в ВС имеются специальные войска.
В нач. 2003 ВС РФ включали: три вида ВС – СВ, ВВС и ВМФ; три рода войск, не входящих в виды ВС, – РВСН, КВ и ВДВ; Тыл ВС РФ, а также войска и органы, не входящие в виды и отдельные рода войск (сил) ВС РФ.
Сухопутные войска – вид ВС РФ, предназначенный для прикрытия гос. границы, отражения агрессии противника на континентальных театрах военных действий, удерживания занимаемых районов, рубежей и позиций, разгрома вторгшихся группировок войск и овладения территорией противника во взаимодействии с другими видами и родами войск ВС.
СВ включают: мотострелковые и танковые войска, ракетные войска и артиллерию, войска ПВО, являющиеся родами войск СВ, тыл, а также специальные войска – разведывательные, связи, радиоэлектронной борьбы (РЭБ), инженерные, радиационной, химической и биологической (бактериологической) защиты (РХБЗ), технического обеспечения, автомобильные.
Организационно СВ состоят из общевойсковых армий, армейских корпусов (объединений), мотострелковых, танковых, артиллерийских и пулемётно-артиллерийских дивизий, бригад, укреплённых районов (соединений), отдельных частей и др. воинских частей, учреждений, предприятий и организаций. Объединения и соединения СВ составляют основу ВС на театрах войны (военных действий), фронтов и военных округов.
После образования ВС РФ в СВ было резко сокращено число армий и дивизий, часть армий преобразована в армейские корпуса, а часть дивизий – в бригады. Осуществлён переход на типовые организационно-штатные структуры армий, армейских корпусов, дивизий и бригад с учётом их предназначения и особенностей стратегических и операционных направлений. Большинство соединений были переформированы в соединения кадра (с сокращённым штатом) и базы хранения военной техники. При этом сложившаяся структура родов войск и специальных войск в осн. оставалась неизменной. Не претерпели существенных изменений системы боевой и мобилизационной готовности, подготовки войск, видов обеспечения и управления.
На нач. 2003 численность СВ составляла 300 тыс. военнослужащих. В течение 4 лет планируется перевести на контрактную основу части постоянной готовности СВ – всего 92 воинских формирования, среди них – 10 дивизий, 7 бригад и 13 полков, в которых служат 166 тыс. военнослужащих, включая 126 тыс. солдат и сержантов.
Военно-воздушные силы – вид ВС РФ, предназначенный для отражения агрессии в воздушно-космической сфере и защиты от ударов с воздуха административно-политических центров, промышленно-экономических районов, важнейших объектов страны и группировок войск (сил), поражения объектов и войск противника с применением как обычных, так и ядерных средств поражения, а также для обеспечения боевых действий войск (сил) других видов и родов войск ВС.
ВВС включают: авиацию, зенитные ракетные и радиотехнические войска, являющиеся родами войск (сил), а также специальные войска (разведывательные, связи, радиотехнического обеспечения и автоматизированных систем управления, РЭБ, инженерные, РХБЗ, поисково-спасательного обеспечения, метеорологические, технического обеспечения) и тыл.
По своему предназначению и решаемым задачам авиация ВВС подразделяется на дальнюю, фронтовую, военно-транспортную и армейскую. Дальняя, фронтовая, военно-транспортная и армейская авиация в своём составе имеет рода авиации: бомбардировочную, штурмовую, истребительную, разведывательную, транспортную и специальную.
Организационно ВВС состоят из командования специального назначения, воздушной армии Верховного главнокомандования (ВГК) стратегического назначения, воздушной армии ВГК (военно-транспортная авиация), армий ВВС и ПВО, воздушной армии, других соединений, частей и организаций.
Военно-морской флот – вид ВС РФ, предназначенный для отражения агрессии с морских и океанских направлений, разгрома военно-морских сил противника в океанских и морских зонах, поражения объектов военного и экономического потенциала агрессора с применением как обычного, так и ядерного оружия, а также решения других задач в области обороны страны во взаимодействии с другими видами и родами войск ВС.
Контрольные вопросы
1.Какую функцию выполняют стратегические силы РФ?
2.Из каких структурных органов состоят ВС РФ?
3.Какие виды вооруженных сил РФ выполняют стратегические задачи?
4.Для чего предназначен военно-морской флот РФ?
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