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Тема: Полномочия органов государственной власти субъектов



Федеральный закон от 06.10.1999 N 184-ФЗ (ред. от 09.11.2020) "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации"
[bookmark: dst100026]Статья 2. Система органов государственной власти субъекта Российской Федерации
[bookmark: dst100027]Систему органов государственной власти субъекта Российской Федерации составляют: законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации; высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации; иные органы государственной власти субъекта Российской Федерации, образуемые в соответствии с конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации.
[bookmark: dst100028]Конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации может быть установлена должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации.
Региональные - это органы власти субъектов Федерации, они также делятся на законодательные, исполнительные и судебные.
Органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны.
Разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ осуществляется Конституцией РФ, законами, федеративными и иными договорами о разграничении предметов ведения и полномочий.
Президент РФ является главой государства. Он обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти.
Тема 1. Конституционно-правовое регулирование
системы органов государственной власти
в субъектах Российской Федерации
Понятие и признаки органа государственной власти. Соотношение понятий «государственный орган» и «орган государственной власти». Конституционно-правовые основы организации и осуществления государственной власти в субъектах Российской Федерации. Российский федерализм и теоретико-правовые аспекты организации и осуществления государственной власти в субъектах Российской Федерации. Правовые позиции в решениях Конституционного Суда РФ по вопросам формирования и функционирования системы органов государственной власти в субъектах Российской Федерации.
Тема 2. Система органов государственной власти
субъектов Российской Федерации
Конституционные принципы организации и деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Содержание общих принципов деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Единство и многообразие в устройстве системы органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Основные модели организации системы органов государственной власти субъектов Российской Федерации. 
Тема 3. Законодательные (представительные) органы
государственной власти субъектов
Российской Федерации
Конституционно-правовой статус законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Порядок формирования законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Организация работы законодательного органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Структура законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Формы деятельности законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Общая характеристика и особенности компетенции законодательного органа. Законодательные полномочия законодательного органа. Контрольные полномочия законодательного органа. Участие законодательного органа в назначении должностных лиц. Выражение законодательным органом недоверия должностным лицам исполнительной власти.
Аппарат законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Способы повышения эффективности деятельности законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации.
Тема 4. Законодательный процесс в субъектах Российской Федерации Конституционно-правовое регулирование законодательного процесса в субъектах Российской Федерации.
Стадии регионального законодательного процесса (реализация законодательной инициативы; предварительное рассмотрение законопроектов в парламенте субъекта РФ; рассмотрение и принятие закона законодательным органом; подписание и опубликование принятых законов главой субъекта федерации; вступление законов в силу). Анализ состояния и тенденций развития законодательства субъектов Российской Федерации.
Тема 5. Статус депутата законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации
Природа и характер депутатского мандата. Институт депутатского мандата в свете теории народного представительства. Срок полномочий депутата законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации и его правовое регулирование. Формы деятельности и полномочия депутата. Гарантии депутатской деятельности. Ответственность депутата. Помощники депутата. Эффективность осуществления депутатской деятельности в законодательных (представительных) органах государственной власти субъектов Российской Федерации. 
Тема 6. Система органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
Понятие и сущность системы органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Конституционно-правовые основы формирования системы органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Правовые позиции Конституционного Суда РФ по вопросам формирования и функционирования системы органов исполнительной власти в субъектах Российской Федерации Высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации: признаки, порядок формирования и состав, основные полномочия. Акты высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Структура исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Законодательное регулирование формирования и функционирования системы и структуры органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации (на примере Томской области). Оценка эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации.
Тема 7. Правовой статус высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации)
Понятие и сущность конституционно-правового статуса высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации). Ретроспектива становления и развития статуса высшего должностного лица субъекта Российской Федерации. Порядок замещения должности высшего должностного лица субъекта РФ. Полномочия высшего должностного лица субъекта РФ. Акты высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации): понятие, виды, место в системе правовых актов субъектов Российской Федерации.
Тема 8. Суды субъектов Российской Федерации
Конституционно-правовые основы формирования и деятельности судов субъектов Российской Федерации. Статус конституционных (уставных) судов и мировых судей в нормативных правовых актах субъектов Российской Федерации. Компетенция конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации. Особенности конституционного судопроизводства в субъектах Российской Федерации. 
Решения конституционных (уставных) судов субъектов РФ: понятие, виды, правовая природа, возможность пересмотра. Конституционный Суд Российской Федерации и конституционные (уставные) суды субъектов Российской Федерации в системе органов судебной власти. Основные направления повышения эффективности и качества работы мировых судей России.
Тема 9. Государственные органы и должностные лица субъектов Российской Федерации
Конституционно-правовое регулирование деятельности контрольно-счетных палат субъектов Российской Федерации. Правовая природа, принципы организации деятельности контрольносчетных палат субъектов Российской Федерации. Полномочия контрольно-счетных палат субъектов Российской Федерации. Юридическая ответственность контрольно-счетных палат субъектов Российской Федерации и их должностных лиц. Проблемы создания и организации контрольно-счетных палат субъектов Российской Федерации. 
Избирательные комиссии субъектов Российской Федерации. Юридическая природа. Состав избирательной комиссии субъекта Российской Федерации, порядок ее формирования и деятельности. Полномочия. Акты избирательных комиссий субъектов Российской Федераций. Конституционно-правовые основы деятельности института Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации. 
Принципы деятельности института Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации. Виды Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации. Задачи деятельности Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации. Компетенция Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации. Порядок назначения и освобождения от должности Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации.
Тема 10. Взаимодействие органов государственной власти субъектов Российской Федерации с органами местного самоуправления
Понятие и принципы взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Конституционные и законодательные основы взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Формы взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Временное осуществление органами государственной власти отдельных полномочий органов местного самоуправления.
Тема 11. Проблемы совершенствования организации и деятельности органов государственной власти субъекта Российской Федерации
Проблемы, возникающие при реализации полномочий органами государственной власти субъектов Российской Федерации, и пути их решения. Совершенствование системы и структуры исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Повышение эффективности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Проблемы обеспечения гласности и открытости деятельности органов государственной власти. Соблюдение прав человека в деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Основные проблемы и направления совершенствования кадровой политики в государственных органах власти субъектов Российской Федерации.
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