МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Чеченский государственный педагогический колледж»
[bookmark: bookmark0]Информация о возможности приема заявлений и необходимых
[bookmark: bookmark1]документов в электронной форме
Поступающие вправе направить/представить в Колледж заявление о приеме, а также необходимые документы одним из следующих способов:
1) лично в Колледж;
2) через операторов почтовой связи общего пользования (по почте) заказным письмом с уведомлением о вручении в ГБПОУ «Чеченский государственный педагогический колледж» по адресу: 364006 ЧР, г. Грозный, Висаитовский район, городок Маяковского, 160.
При направлении документов по почте поступающий к заявлению о приеме прилагает копии документов, удостоверяющих его личность и гражданство, документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации, а также иных документов, предусмотренных Правилами приема.
3) документы для поступления можно отправлять посредством электронной почты, на адрес pkchgpk@mail.ru , в соответствии с инструкцией:
Шаг 1. Скачать с сайта заявление, согласие на обработку персональных данных.
Шаг 2. Заполнить их, проставить даты и подписать.
Шаг 3. Сканировать в PDF формат следующие документы:
· заявление;
· документ об образовании и о квалификации;
· паспорт;
· фотографии;
· медицинская справка по форме 086У.
Шаг 4. Отправить сканированные документы на электронную почту pkchgpk@mail.ru, указав в качестве темы: ФИО и на какую специальность подаются документы.
4) c использованием функционала ЕПГУ;
[bookmark: _GoBack]5) c использованием функционала (сервиса) регионального портала государственных и муниципальных услуг, являющихся государственной информационной системой субъекта Российской Федерации (при наличии).
При направлении документов по почте поступающий к заявлению о приеме прилагает копии документов, удостоверяющих его личность и гражданство, документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации, а также иных документов, предусмотренных настоящими Правилами.



Директор ГБПОУ «ЧГПК»				        		     Ж.Н. Садыханова

