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Тема: Основные источники финансирования бизнеса: внутренние и внешние.

Финансирование бизнеса – обеспечение предпринимательства денежными средствами. Чтобы решить, какие источники финансирования наиболее подходящие, необходимо выполнить следующие действия:
· установить, для каких целей необходимы средства, в каком объеме, на какой период времени, есть ли возможность предоставить обеспечение;
· составить список возможных источников;
· распределить источники финансового обеспечения по стоимости обслуживания каждого из них – от минимальной к более высокой;
· рассчитать степень эффективности проекта при каждом источнике финансирования (или при сочетании нескольких источников) – от более дешевых к дорогостоящим;
· выбрать источники финансирования, исходя из степени результативности проекта и стоимости компании.
Основные источники финансирования бизнеса.
Источники финансирования бизнеса – это уже существующие или возможные потоки получения денежных средств. Компания может потратить эти средства на строительные или реконструкционные работы, модернизацию, приобретение основных фондов.
Источники финансирования бизнеса делятся на внутренние и внешние. Каждый из них причисляется к платному финансированию (кредитование, займы, ссуды) или к бесплатному (субсидии, пожертвования, дотации).
Внутренние
Внутренние источники финансирования – накопление ресурсов предприятия, грамотное использование прибыли и резервов. К ним причисляются следующие:
· прибыль от ведения деятельности;
· амортизационные отчисления (фонд, направленный на ремонт оборудования с высокой степенью износа);
· управление кредиторской задолженностью;
· резервы предстоящих расходов;
· доходы будущих периодов.
Внешние
Внешние источники финансирования – денежные средства, полученные предприятием из внешней среды. Это могут быть:
· банковские кредиты и займы;
· лизинг;
· финансовые вложения со стороны государства;
· доходы с продаж ценных бумаг;
· финансовые вложения со стороны партнерских компаний.
Опора на внутренние источники финансирования – более безопасный и экономный способ достижения финансовой устойчивости предприятия по сравнению с внешними. В то же время далеко не каждое предприятие обладает возможностью своими силами обеспечить функционирование, особенно это касается капиталоемких производств.

Контрольные вопросы:
1. Что такое финансирование бизнеса?
[bookmark: _GoBack]2. Основные источники финансирования? 
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