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 Тема: Понятие, структура и виды правосознания.
Правосознание - это особая форма общественного сознания, представляющая собой совокупность представлений и чувств, взглядов и эмоций, оценок и установок, выражающих отношение людей к праву. Правосознание - это одобрительная или отрицательная реакция людей на вновь принятые законы, на конкретные проекты нормативных актов и т.д.
Правосознание предполагает:
- осмысление и ощущение необходимости права;
- оценку права;
- осознание необходимости создания развитой системы законодательства;
- осмысление потребности в изменении и дополнении действующих нормативных актов;
- восприятие процесса и результатов реализации права.
Специфика правосознания состоит в том, что оно: а) воспринимает, а затем и воспроизводит жизненные реалии через призму справедливого, праведного, свободного; б) требует установления общеобязательных норм поведения; в) очерчивает границы правового и неправового, правомерного и неправомерного; г) требует юридических мер для обеспечения права.
Роль правосознания проявляется в его функциях:
1) познавательной, которой соответствует определенная сумма юридических знаний, являющихся результатом интеллектуальной деятельности и выражающихся в понятии "правовая подготовка";
2) оценочной, вызывающей определенное эмоциональное отношение личности к разным сторонам и явлениям правовой жизни на основе опыта и правовой практики;
3) регулятивной, которая осуществляется посредством правовых установок и ценностно-правовых ориентации. Под установкой понимается тенденция или предрасположенность личности определенным образом воспринимать и оценивать информацию, процессы, явления и готовность действовать по отношению к ним в соответствии с этой оценкой.
Правовая ориентация - это совокупность правовых установок индивида, непосредственно формирующих программу деятельности в юридически значимых ситуациях.
Структура правосознания.
Структура правосознания включает в себя два элемента правовую психологию и правовую идеологию.
Правовая психология - это, прежде всего совокупность чувств, настроений, эмоций, представлений, иллюзий по поводу отношения к праву. Здесь отношение к правовым явлениям складывается на стихийном уровне и стремится к формированию определенных чувств и эмоций. Через правовую психологию реализуются: а) органически присущие правовой культуре обычаи и традиции, все то, что вошло в привычку, в быт, в культуру личности; б) ее самооценка, т.е. умение критически оценивать свое поведение с точки зрения его соответствия нормам права.
Правовая идеология - это систематизированное научное выражение правовых взглядов, понятий, принципов, убеждений, требований, выражающее отношение людей к праву. Это более глубокое осмысление субъектами правовых явлений, характеризующее собой более рациональный уровень правовых оценок. 
Правовая идеология — главный элемент в структуре правосознания.
По содержанию правосознание подразделяется на:
1. обыденное (массовые представления людей, настроения по поводу права, возникающие под влиянием жизненного опыта);
2. профессиональное (чувства, убеждения, традиции, складывающиеся у юристов на основе юридической практики);
3. научное (идеи, понятия, концепции, выражающие теоретическое освоение права).
С одной стороны, развитие правосознания в определенной степени обусловлено действующим правом; с другой стороны, само право зависит от правосознания как на уровне правотворчества (принимая нормативные акты, законодатель должен учитывать уровень правосознания общества и отдельных групп населения), так и на уровне правореализации (правосознание обеспечивает добровольное соблюдение норм права и помогает правоприменению; оно необходимо для толкования правовых предписаний, для оценки доказательств, для преодоления пробелов).
Таким образом, правосознание пронизывает весь механизм правового регулирования, предшествует изданию юридических норм и сопровождает на всем протяжении их действия.

Виды правосознания.
Правовое сознание классифицируется по следующим основаниям:
1) по содержанию оно подразделяется:
- на обыденное - это массовые представления людей, настроения по поводу права, возникающие под влиянием жизненного опыта;
- на профессиональное - это чувства, убеждения, традиции, складывающиеся у юристов на основе юридической практики;
- на научное - это идеи, понятия, концепции, выражающие теоретическое освоение права;
2) по субъектам правосознание подразделяется:
- на индивидуальное;
- на групповое;
3.  По уровню правосознания:
- обыденное (эмпирическое), т.е. опытное, основанное на правовой психологии (правосознание любого человека, который не изучал право);
[bookmark: _GoBack]- профессиональное — сформированное в процессе специальной юридической подготовки или практики (правосознание следователя, члена избирательной комиссии);
- теоретическое - научное, основанное на правовой идеологии (правосознание доктора юридических наук).
4. По временной направленности:
- ретроспективное - сложившееся в отношении ранее действовавшего, но отмененного права (пожилые люди считают неработающих тунеядцами);
- адекватное - существующее в отношении действующего права;
- перспективно - складывающееся в отношении будущего права (необходимо принять законы, которые гарантировали бы реализацию всех конституционных прав и свобод).
Функции правосознания: познавательная, регулятивная, прогностическая, оценочная, коммуникативная.
Деформации правосознания возможна в формах правового нигилизма, правового идеализма и правовой демагогии.
1. Правовой нигилизм - это отрицание социальная ценности права, закона и правовых форм организации общественных отношений. Формы правового нигилизма:
- обыденный: предубеждения и стереотипы, содержащиеся в правосознании человека; проявляется в совершении правонарушений, правовой пассивности;
- профессиональный: неуважение и пренебрежение правом представителями государственных органов и государством в целом, попытки игнорировать предписания закона, принцип справедливости, злоупотребление правом.
- теоретический (идеологический) - особо опасная форма правового нигилизма, так как исходит из идеи отмирания права и его обусловленности политикой. Выражается в идеологических доктринах и учениях, (например, в марксизме-ленинизме), которые обосновывают и доказывают, что есть более важные ценности, чем право (например, мировая революция).
2. Правовой идеализм - преувеличение роли права и юридических средств в решении политических и социально-экономических задач (уверенность, что любой вопрос можно решить правовыми средствами, сутяжничество).
3. Правовая демагогия - использование одних и тех же правовых средств для достижения противоположных целей (нечистоплотный судья, действуя по принципу «закон что дышло», оправдывает и невиновного, и закоренелого преступника).
Причины деформации правосознания: отсутствие правового воспитания и образования, несформированность правовой культуры, несогласованные действия государственных органов, противоречивое законодательство, негативный жизненный опыт по отстаиванию прав.
Пути преодоления деформации правосознания: введение системы правового воспитания и правового образования; формирование правовой культуры и высокого уровня правосознания; информирование населения о существующих правовых предписаниях (правовая пропаганда); ознакомление населения с образцами и идеалами, правовыми традициями своей страны и других стран; юридическая подготовка специалистов; формирование правового государства и гражданского общества.
Таким образом, правосознание имеет определенную структуру, виды и функции. Возможна деформация правосознания, которую необходимо выявлять и преодолевать.
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