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Тема: Обществознание. 
Повторение пройденного материала
Общество изучают много разных наук: политология, социология, история, правоведение. Их еще называют социальными или гуманитарными науками в отличие от естественных наук. Но они исследуют отдельные сферы общественной жизни, например, хозяйственную или духовную жизнь. Обществознание интересуется всеми важнейшими сторонами общественной жизни. Для него важно и то, как люди вступают во взаимоотношения с природой, и как они связываются друг с другом, как они познают, переживают, действуют и т. д. Поэтому охватить общество в целом значит рассмотреть хозяйственную жизнь общества, социальные отношения, отношения власти и управления, духовную жизнь, а также взаимоотношения между ними.
Итак, введя такое понятие, как «объект изучения», мы отделили, с одной стороны, сферу интересов обществознания от сферы интересов естественных наук, а, с другой стороны, провели границу между обществознанием и другими гуманитарными дисциплинами.
Вы уже имеете опыт изучения гуманитарных наук и поэтому вправе сказать, что знаете, как минимум, одну дисциплину, которая тоже изучает не природу, а общество, и изучает не отдельные части общества. а общество в целом. Это история. Вот зачем нам может пригодиться разделение на предмет и объект. Ведь один и тот же объект могут изучать несколько наук. Но каждая наука согласно своим интересам выделяет в нем те стороны, которые она считает существенными. Совокупность существенных свойств, выделенных согласно целям той или иной науки, принято называть предметом изучения.
Установить, что является предметом обществознания, можно путем сравнения с наукой историей. Вспомним, что она изучает. Обычно историки занимаются исследованием той области, которую называют словом «прошлое». Кроме того, нетрудно заметить, что те стороны общественной жизни, которые исследуют историки, всегда привязаны к определенному месту и времени. Так они интересуются не духовной жизнью вообще, а духовной жизнью греческого полиса или Римской империи, если рассматривают хозяйство, то это хозяйство древних славян или германцев ит.д. А если копнуть еще глубже, то заметим, что связь интересов историков с местом и временем еще теснее, потому что важную сторону их исследований составляет изучение событий и связей между этими индивидуальными событиями.
Теперь мы подошли ближе к опознанию предмета дисциплины под названием «обществознание». Если объектом ее является общество в целом, а не отдельные его части, то предметом - общие свойства общественной жизни, сохраняющиеся в пространстве и потоке времени у многообразных человеческих объединений. Образно говоря, историки изучают различия в обществе, а обществоведы - сходства.
В науке давно сложилось обозначение таких общих свойств или связей между свойствами. По другому их называют «законами». В данном случае это будут законы общественной жизни или социальные законы. Что такое законы? Законами будут называться всеобщие и необходимые свойства или связи между свойствами каких-либо объектов. Теперь можем уточнить представление о предмете обществознания. Это дисциплина, которая стремится получить знание о законах общественной жизни.
Не надо думать, что во всех обществах сразу же будут действовать одинаковые законы, т.е. везде в одно и то же время будет рабовладение либо феодализм. Законы будут действовать только при наличии соответствующих условий. Например, если усложнилась жизнь в обществе, если между людьми стали складываться отношения неравенства, значит налицо условия для возникновения государства. А раз мы говорим об общих свойствах, то можем утверждать, что подобные процессы будут происходить в любом обществе в любом месте и в любое время, если сложатся определенные условия. (Строгости ради добавим, что при прочих равных условиях). Данное рассуждение позволяет нам понять, почему социальный мир так разнообразен и почему все-таки в нем можно выявить типичные черты. В разных обществах действуют разные законы, потому что складываются разные условия. А с другой стороны, сходные условия приводят к сходным последствиям пусть в разное время.
Вы можете задать еще один вопрос: а чем же обществознание лучше истории. Историк изучает жизнь конкретного государства, а обществовед- государства вообще. Но ведь существуют только конкретные вещи. Государства вообще не существовало. Это верно. Однако мы должны помнить: чтобы распознать черты Киевской Руси или варварских государств в Западной Европе, нужно сначала иметь представление о том, что такое государство и чем оно отличается от других форм осуществления власти и управления. Вот чем ученому, изучающему конкретные вещи, может помочь наука, изучающая вещи, на первый взгляд весьма абстрактные.
Теперь попытаемся подробнее определить, что представляют собой законы общественной жизни. Можно выделить три типа законов: структуры, функционирования и изменений (развития). Что такое структура? Это определенный набор элементов и отношений между ними. И изменений в экономике, то можем их найти в особенностях духовной жизни. Мы знаем, что одно из ключевых понятий экономики - понятие «производительности труда», т.е. количества благ, производимых в единицу времени. Современная экономика стремится к росту производительности труда.
Однако, когда мы внимательнее присмотримся к жизни сельских общин в древности, то не найдем стремления повышать производительность труда. Следует установить причины этого явления. А искать их придется в психологии крестьян, их взаимоотношениях с другими группами общества, особенностях духовной жизни и т.д., т.е. за пределами самой экономики. И, наконец, не любые составные части общества нас интересуют. Поэтому законы структуры - это такие элементы и связи между элементами, которые необходимы для существования общества.
Следующий тип законов - это законы функционирования. Под функционированием можно понимать выполнение повторяющихся (обратимых) действий, благодаря которым обеспечивается существование, стабильность, устойчивость какого-либо элемента общественной жизни или общества в целом. Так функцией государства можно назвать урегулирование взаимоотношений между различными социальными группами. Пока государство эту функцию осуществляет, оно гарантирует как стабильность общества, так и собственную стабильность.
Третий тип законов - это законы изменений. Под изменениями будет понимать необратимые действия, в результате которых какой-либо элемент общественной жизни или общество в целом приобретают свойства, которыми ранее не обладали. Тогда общие причины возникновения государства в любом обществе можно считать типичным случаем законов изменений или развития. С образованием государства общество естественно приобретает черты, которыми оно ранее не обладало.
Подведем итог нашим рассуждениям. Объектом изучения для нас явилось общество в целом. Предметом - общие черты общественной жизни. Эти черты мы назвали законами. Все законы, которые описывают социальный мир, мы сгруппировали в законы структуры, функционирования и изменений. Таким образом, получили определение предмета обществознания, которым и будем в дальнейшем руководствоваться. Обществознание - это дисциплина, объектом изучения которой является общество в целом, а предметом изучения - законы структуры, функционирования и изменений общественной жизни.
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