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        Обществознание  (экономика)

Тема: Классификация фирм
Фирмы классифицируют по различным признакам. Основными классификационными признаками являются: тип собственности, величина фирмы, цель деятельности, организационно-правовая форма.
По типам собственности фирмы делятся на:
- частные (принадлежащие физическим лицам);
- коллективные (арендные, народные, совместные с иностранными фирмами, кооперативные, акционерные и т.п.);
- государственные (федеральные, региональные и республиканские);
- муниципальные.
По признаку величины фирмы различают: малый бизнес, средний бизнес и крупный бизнес.
В зависимости от целей деятельности выделяют: коммерческие и некоммерческие фирмы.
Коммерческими являются те организации, которые рассматривают извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности.
Некоммерческиеорганизации не ставят своей основной целью извлечение прибыли (государственный университет, больница, библиотека, фонд спасения дикой природы и т.д.).
Под организационно-правовой формой предприятий подразумевается признаваемая законодательством той или иной страны форма хозяйствующего субъекта, фиксирующая способ закрепления и использования имущества хозяйствующим субъектом и вытекающие из этого его правовое положение и цели предпринимательской деятельности.
Наиболее распространены следующие организационно-правовые формы коммерческих фирм.
Частнопредпринимательская фирма — это фирма, владелец которой самостоятельно ведет дела в собственных интересах; управляет ею, получает всю прибыль (остаточный доход) и несет персональную ответственность по всем ее обязательствам.
Хозяйственные товарищества – это объединения физических лиц, требующие непосредственного участия учредителей в их деятельности. Эти лица являются одновременно и собственниками, и работниками.
Различают два вида хозяйственных товариществ: полное хозяйственное товарищество и хозяйственное товарищество на вере (коммандитное).
Полным товариществом называется товарищество, участники которого (полные товарищи) занимаются предпринимательской деятельностью и несут ответственность всем принадлежащим им имуществом. Управление в полном товариществе осуществляется по общему согласию всех его участников, каждый участник имеет один голос.
Товариществом на вере (коммандитным) называется товарищество, в котором наряду с полными товарищами имеются участники-вкладчики (коммандисты). Последние несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, только в пределах сумм внесенных ими вкладов.
Хозяйственные общества – это объединения капиталов, не требующие непосредственного участия учредителей в деятельности самих обществ, но предполагающие в силу этого обстоятельства наличие специальных органов управления.
Обществом с ограниченной ответственностью (ООО) называется общество, учрежденное одним или несколькими лицами, уставный капитал которого разделен на доли определенных размеров, установленных учредительными документами. Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах сумм внесенных ими вкладов.
Обществом с дополнительной ответственностью называется общество, учрежденное одним или несколькими лицами, уставный капитал которого разделен на доли определенных размеров, установленных учредительными документами. Участники такого общества несут ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов, определяемом учредительными документами общества. При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам.
Акционерным обществом называется общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций. Участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.
Акция – это ценная бумага, свидетельствующая о вложении капитала и дающая право на получение дохода в виде дивиденда.
Различают открытые и закрытые акционерные общества.
Контрольные вопросы по теме:
1.  Что называют акционерным обществом ?
2.   Сколько видов хозяйственных товариществ различают?
3.  Что такое акция?

